
Beschlussauszug
aus der

öffentliche Sondersitzung des Stadtrates 
vom 28.02.2018

Top 9 Neustrukturierung Musikschule und Ausschreibung Musikschulleitung

Beschluss:

I. Grundsatzbeschluss

1. Die Musikschule St. Ingbert strebt eine Mitgliedschaft im Verband der Musikschulen e. V. 
(VdM) an.

2. Die Leitung der Musikschule St. Ingbert soll künftig hauptamtlich erfolgen.

3. Die Musikschule St. Ingbert ist als eigenständiger Betrieb zu führen und wird aus der Kul-
turabteilung ausgegliedert. Damit folgt St. Ingbert dem KGsT-Gutachten. Die geeignete 
Betriebsform ist zu prüfen, insbesondere Eigen- oder Regiebetrieb. 

4. An der Konzeption des variablen Unterrichts als Alleinstellungsmerkmal der Stadt St. Ing-
bert wird festgehalten.

II. Stellenausschreibung - Ermächtigung

Die Musikschule St. Ingbert wird künftig hauptamtlich geleitet. Im Stellenplan 2019/2020 wird eine 
entsprechende Stelle (TVöD E 10) entweder 19,5 Std./Woche oder 39 Stunden/Woche geschaf-
fen. Die Verwaltung wird ermächtigt, die Stelle der hauptamtlichen Musikschulleitung zunächst 
befristet auf 2 Jahre auszuschreiben, mit dem Ziel, die Stelle zum 01.09.2018 zu besetzen. 

III. Ausschreibungstext

Die Biosphärenstadt St. Ingbert sucht zum 1. September 2018
eine/n hauptamtliche/n Leiter/in für die Städtische Musikschule



Es handelt sich um ein auf zwei Jahre befristetes Beschäftigungsverhältnis. Die Besetzung der 
Stelle ist sowohl in Voll- als auch in Teilzeit möglich. Die Eingruppierung erfolgt nach Entgelt-
gruppe 10 Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD)

Wir sind

Wir sind eine Musikschule in kommunaler Trägerschaft, die seit 1972 besteht. Unser Angebot 
richtet sich nach dem Strukturplan des Verbandes deutscher Musikschulen (VdM). Eine Aufnah-
me zum VdM streben wir zeitnah an. Es werden derzeit 470 Schülerinnen und Schüler in 325 
Wochenstunden von 33 Honorarkräften unterrichtet. Unser innovatives und zukunftsorientiertes 
Pilotprojekt „Variabler Unterricht“ zielt auf die Bewältigung von gesellschaftlichen und demo-
graphischen Veränderungen und soll fortentwickelt werden. Der variable Unterricht ist eine for-
male Veränderung für bessere Bildungschancen und basiert auf der Flexibilisierung von Unter-
richts-Einheiten / Unterrichts-Formen / Unterrichts-Inhalten und –methoden. Zeitkontingente kön-
nen nach Bedarf zusammengefasst werden, Einzel-, Gruppen-, Ensembleunterricht können nach 
Bedarf genutzt werden. Der Variable Unterricht stärkt den Kernbereich der Musikschularbeit, die 
instrumentale Ausbildung. "Musik machen" und "Musik lernen" stehen im Vordergrund. Auf dieser 
Basis soll die Musikschule einen Wachstumskurs einschlagen. Eine Ausgliederung in einen ei-
genständigen Betrieb „Musikschule“ wird hierfür Grundlage sein und soll binnen Jahresfrist reali-
siert werden.

Wir suchen

Wir suchen spätestens zum 01.09.18 eine hauptamtliche Musikschulleitung (m/w) in Vollzeit, die 
als Persönlichkeit diesen skizzierten Weg der Musikschule St. Ingbert engagiert und motiviert 
gestalten kann. Die Entlohnung erfolgt nach den Bestimmungen des Tarifvertrages für den öf-
fentlichen Dienst (TVöD). Frauen werden bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leis-
tung bevorzugt berücksichtigt, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe 
überwiegen. Die Bewerbung von Schwerbehinderten bzw. diesen gleichgestellten behinderten 
Menschen sind erwünscht. Die Stelle kann auch in Teilzeit besetzt werden. Die Probezeit beträgt 
6 Wochen.

Wir erwarten 

• Einen künstlerischen oder künstlerisch/pädagogischen Abschluss an einer Mu-
sikhochschule oder einer als gleichwertig anerkannten Institution.

• Mehrjährige Berufserfahrung als Musikschullehrer und idealerweise schon Erfah-
rungen in der Leitung einer Musikschule.

• Gute EDV-Kenntnisse sind von Vorteil
• Eine erfolgreiche Teilnahme am VdM-Lehrgang „Führung und Leitung einer Mu-

sikschule“ ist nachzuweisen. Er kann ggf. mit Antritt der Musikschulleitung be-
rufsbegleitend absolviert werden.



• Nachgewiesene Kenntnisse in Betriebswirtschaftslehre oder Verwaltungsbe-
triebslehre sind von Vorteil

• Entscheidungsfreude, ausgeprägte Kommunikationsfähigkeit und Empathie, Or-
ganisations- und Verhandlungsgeschick runden Ihr Profil ab.

Zum Aufgabengebiet gehören
  

• Die wirtschaftliche und pädagogische Leitung und Verwaltung der Einrichtung
• Die Personal- und Budgetverantwortung
• Motivation und Inspiration von Mitarbeitern und Honorarkräften
• Vertretung der Musikschule nach innen und außen 
• Organisation und Durchführung von öffentlichen Auftritten wie Musikschulveran-

staltungen, Konzerten und Projekten
• Weiterentwicklung des innovativen und zukunftsorientierten Pilotprojektes „Varia-

bler Unterricht“
• Die eigene Lehrtätigkeit als Musikschullehrer (nach einer Startphase 33 bis 50%)
• Weiterentwicklung der Kooperationen mit der örtlichen Musik-und Bildungsland-

schaft, wie allgemeinbildenden Schulen, Kindertagesstätten, Musikvereinen und 
anderen Kooperationspartnern

• Die erfolgreiche Akquisition von Drittmitteln durch Entwicklung eigener innovativer Pro-
jektansätze

• Mitwirkung bei der Umstrukturierung zu einem eigenständigen „Betrieb Musikschule“
• Erhalt und Erweiterung der Ausstattung der Musikschule 
• Öffentlichkeitsarbeit, Internetauftritt, Dokumentation

Wenn Sie diese Aufgaben interessieren, senden Sie bitte Ihre Bewerbungen mit den üblichen 
Unterlagen (Lebenslauf, Lichtbild, Tätigkeitsnachweise, Zeugnisabschriften) bis spätestens 
08.04.2018, über www.interamt.de, ID-Nr. 439959 an den Oberbürgermeister der Mittelstadt 
St. Ingbert. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Abstimmungsergebnis:

Teilabstimmung zu I. Grundsatzbeschluss:

Zu 1. Zu 2. Zu 3. Zu 4.

Zustimmung: 44 44 27 30
Ablehnung: 00 00 14 14
Enthaltung: 00 00 03 00

http://www.interamt.de


Teilabstimmung zu II. Stellenausschreibung - Ermächtigung:

Einstimmig dafür.

Teilabstimmung zu III Ausschreibungstext

Zustimmung: 31
Ablehnung 13


